

Секция «Политические науки»

Национальные интересы России на Северном Кавказе. Стабилизация в регионе.

Шмойлова Жанна Васильевна

Студент

ЮФУ - Южный федеральный университет, Факультет социологии и политологии,

Ростов-на-Дону, Россия

E-mail: zhasya_91@list.ru

События последнего времени со всей очевидностью продемонстрировали значение Северо-Кавказского региона для Российской Федерации как стратегически важного, во многом определяющего состояние ее национальной безопасности. В новых геополитических условиях основной передел мира ведется за установление контроля над природными ресурсами, геостратегическими и военно-морскими путями, а главной стратегической целью крупных мировых держав является оттеснение России на северо-восток Евразии, подальше от одного из главных коммуникационных подступов к центру мировых ресурсов - Средиземноморско-Черноморского – Кавказско-Каспийского региона. Вследствие чего стабилизация ситуации на Северном Кавказе – одна из важнейших внутриполитических целей России. Национальные интересы России на Кавказе имеют как внутреннюю, так и внешнюю составляющие, а также территориальные и этнополитические аспекты. Однако, теоретически неверным было бы не учитывать и влияние Закавказья на Северокавказский регион.

Северный Кавказ – самый сложный регион с точки зрения социально-экономической ситуации, государственного управления и обеспечения национальной безопасности России, который должен рассматриваться как приоритетное направление внешней и внутренней политики России. Он является ключевой стратегической территорией для обеспечения национальной безопасности.

Материалы исследования дают основания сделать следующие выводы, что в настоящее время в сфере межнациональных отношений сохраняются определенные риски и формируются новые вызовы, угрожающие национальной безопасности страны. Во-первых, в ряде регионов сохраняется значительный уровень межэтнической напряженности, широко распространены проявления этнического и религиозно-политического экстремизма. Во-вторых, присутствуют попытки политизации рядом международных организаций этнического (этнокультурного) фактора, стремление использовать некоторые общественные объединения для дестабилизации российского общества. В-третьих, сохраняются клановость и коррупция где данные явления тесно взаимосвязаны с межэтническими противоречиями и земельными этнотERRиториальными спорами. В-четвертых, существует противодействие со стороны ряда этнорегиональных элит укреплению общероссийской гражданской идентичности. В-пятых, продолжается отток русского и русскоязычного населения из регионов Северного Кавказа.

Литература

1. Указ Президента Российской Федерации от 12 мая 2009 года 537 «О стратегии национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года». Москва. Кремль.

Конференция «Ломоносов 2012»

2. Чернобровкин И.П. Этнонациональный конфликт: природа, типы и социальный контроль. Ростов-на-Дону. 2003.
3. Гаджиев К.С. Геополитика Кавказа. М., 2001.
4. Запрудский Ю. Г. Региональные конфликты на Северном Кавказе // Региональный политический конфликт. Ростов-на-Дону. 2003.
5. Проблемы национальной безопасности/ Аналитический вестник Совета Федерации ФС РФ. -2005. - 11 (263)
6. kavkaz-uzel.ru